

# 浅析中国与沙特阿拉伯的石油合作

张意驰（大连外国语大学，辽宁 大连 030000）

**摘要：**石油资源是世界各国经济发展必不可少的重要资源，而沙特阿拉伯作为中东地区最主要的石油原产国，其国内的石油资源是非常丰富的。而随着我国的经济建设的迅速发展，对于石油资源的需求量也越来越大，所以中国想要获取更多的石油资源势必要与沙特阿拉伯开展重要的石油合作。中国的经济建设发展需要沙特阿拉伯的丰富的石油资源，而沙特阿拉伯的石油资源销售版图也需要中国这个更加广阔的市场。而中国与沙特阿拉伯的这两个重要合作关键点，成为了中国与沙特阿拉伯的石油合作核心基础。

**关键词：**中国；沙特阿拉伯；石油合作；对策

## 0 引言

中国经济持续多年的稳定增长，在世界范围内的话语权越来越重，高速发展的经济离不开能源的支持，中国的石油消耗量和进口配额越来越高，寻找到长期稳定的合作伙伴是中国经济迅猛发展的保证。

作为世界石油出口大国的沙特阿拉伯则成为中国选择战略合作伙伴的首选，首先石油是沙特阿拉伯的经济基础，是其国内的支柱产业，其次中国有着广阔的市场需求，中沙之间的石油贸易是互惠互利，共赢的局面，不但有利于保证双方经济的共同增长，还能保障双方国家安全战略的需求。

## 1 中国与沙特阿拉伯的石油合作

### 1.1 中国与沙特阿拉伯的石油关系发展阻碍因素

#### 1.1.1 美国因素

随着国民经济的不断发展，人们生活条件也得到了进一步的改善，对石油的需求量也变得越来越多，所以为了满足现代人以及行业生产对能源的需求，我们还需要与相关国家进行合作，这样才能够实现双赢的目的。这数据表明，中国与沙特阿拉伯在石油合作过程中往往会面临着一些问题，而这些问题存在也成为了二者关系发展的一个阻碍。

其中美国因素影响力比较大，因为美国的地区局势处于一个长期不稳定的状态，这样就会对中国经济发展造成一定的威胁，也难以满足国家内部人民群众对能源的需求。同时美国与沙特之间的关系也处于一个高度紧张的状态，这都会影响中沙石油关系发展。

其次，我国在寻找能源的过程中也会与中美之间产生利益冲突，一定程度上也会对中沙石油关系发展产生负面影响。除此之外，美国对中国在沙特的公司也采取了一定的方式去制裁，这样也会干预我国石油企业的发展，不能够朝着国际化、现代化方向发展。

#### 1.1.2 宗教文化因素

影响中沙石油关系发展，除了美国因素方面之外，宗教文化因素也较为突出，因为沙特本身就是伊朗蓝教

的发源地，他本身就有着自己的宗教文化特点，而这种文化特点也是有一定权威性的，是不容人们去质疑的，所以在中国与沙特阿拉伯石油合作过程中就会受到当地宗教文化的影响，不能够实现合作共赢的目的。

而现代社会的发展，人们对石油资源的需求量也变得越来越大，这直接关系到国民经济增长速度，所以中国要积极的去寻找更多的资源，这就需要通过与其他国家之间的合作来取更多的能源。但是宗教文化所带来的影响比较大。

其次，西方基督教与伊斯兰教之间也存在着较大的冲突，这对于中沙石油关系发展也会造成一定的阻碍，当然，由于宗教文化就权威性，在实际发展过程中也会对当地经济以及社会文明发展带来威胁，特别是对于石油能源安全影响比较大，由此可见，宗教文化方面的因素，也是中沙石油关系发展中所面临的一个问题需。

#### 1.1.3 地区政局动荡因素

众所周知，社会经济发展需要新能源的支持，尤其是在近几年来，而中国在与沙特阿拉伯石油合作过程中会面临着一些问题，其中地区政局动荡因素也是阻碍两国石油关系发展的一个重要因素。

数据表明，沙特所在的地区往往处于一个动荡不安的状态，经常性的会发生一些战争，这会影响到两国石油关系发展，当然也会对石油输送贸易领域造成威胁，难以保障石油资源的安全性。同时阿拉伯当地也存在着一系列以民主、经济等为主题的反政府活动，这些活动也成为了影响中沙石油关系发展的关键性因素，很容易致使中国在与沙特合作困难重重。

其次，沙特地区与也门之间也会出现一些军事上的冲突，无形之中也会对我国与沙特石油合作造成负面影响，甚至会因这些动荡以及冲突，对石油价格以及能源运输方面带来诸多不便。

本身现代对石油资源的资源也需求越来越大，所以我国更加需要积极与沙特进行合作，以此来获得更多的能源，但是实际上由于地区政局处于动荡不安的状态，

直接影响中沙能源合作发展。

#### 1.1.4 地理位置因素

时代的发展，国家综合实力逐步得到提高，国家领导人也开始认识到石油能源对现代人可持续发展的重要性，而我国本身就是一个能源稀缺的国家，所以我们还需要通过与其他国家进行能源合作来获得更多的石油资源。

而在我国与沙特阿拉伯石油合作过程中往往会受到很多因素的影响，其中地理位置因素对中沙石油合作发展所带来的影响比较大的，因为沙特往往位于阿拉伯半岛，同时他也西临红海，这也正是由于他特殊的地理位置，致使石油运输过程中面临着较大的困扰。

其次，由于两国之间距离较远也会加大资源运输成本，这对于利润的提高是具有影响的。此外，石油资源在运输过程中也面临着一定的安全风险，比如：会遭遇海盗劫掠，或者是恐怖袭击，这些因素都会对中沙石油合作造成阻碍。

### 2 沙特阿拉伯在世界石油市场的影响

作为世界上最大石油输入国的沙特阿拉伯，根据相关报告数据显示仅 2019 年和 2010 年两年，沙特阿拉伯的石油产生因为人为手工压产的原因从而才低于了俄罗斯，但是根据一些准确数据的真实推测，在未来的 10 年内沙特阿拉伯的石油产量将会发生翻天覆地的变化。而沙特阿拉伯的石油产量将会极大的超越俄罗斯，在世界石油组织中占有绝对的霸主地位，现已探测的石油储量占全世界石油储量的四分之一，年开采量占世界总开采量的十分之一，可以说沙特阿拉伯的石油价格对全世界石油价格变化有着巨大的影响。石油是沙特阿拉伯的经济命脉，对本国经济起着巨大的作用，坦白的说沙特阿拉伯的经济是与石油挂钩的，沙特最主要的工业就是石油化工工业以及延伸工业，如钢铁、建筑材料、食品加工，甚至影响到了农业领域。其实石油资源也与其他的产品是一样的，价格同样也是影响石油供销的最主要元素之一，但是石油的价值却受到了诸多原因的限制，所以当石油资源一跃成为了金融产业的衍生品的时候，这也导致了石油资源的价格浮动机制也变得更加复杂。但是不管是在什么情况下，石油出口大国的出口策略、定价模式等都能够对石油的价格产生非常深远的影响，而沙特阿拉伯作为世界上最大的石油资源大国在石油资源方面是最具话语权的。

### 3 中国与沙特阿拉伯就石油资源的关系

中东作为中国的重要石油进口来源地，自 21 世纪以来中国从中东进口的石油产量已经超过了中国石油进口总量的一半以上，从中国的石油进口现状来看，世界其他地区的石油进口量还无法替代中东对于中国石油进口的重要性。所以，当下中国的发展以及对于石油的需

求只有中东可以满足，由此可以看出，中国对于中东石油的依赖性越来越严重了，而中国对于中东石油资源的这种依赖感伴随着中国的高速发展势必会持续的加重。

而沙特阿拉伯作为中东的石油资源开采大国，自 2004 年以来就一直为中国提供大量的石油资源。沙特阿拉伯在对于中国的石油资源供给方面非常稳定，并且从全世界的范围来看，也没有哪个国家可以在石油资源的供给方面的稳定性上与沙特阿拉伯相比较，这也是为什么当下中国的石油资源能够保障稳定状态的根本原因。当下，高速发展才是中国当下的紧要的任务，所以中国非常需要一定和平稳定的世界氛围和环境，并且对于世界石油供应的环境也需要相对的稳定状态。所以，确保中东地区的局势趋向平稳才是当下急需解决的国际问题，除此之外美元的快速回流可以为中国在世界范围内购买石油资源奠定重要的资金保障。所以，中国与沙特阿拉伯有效的通过了石油合作的方式，从而强化了两国的友好关系并且保障了两国都向着更加稳定、积极的方向发展，这对于未来的中国良好发展以及中东局限的稳定态势都有积极的导向作用。

### 4 沙特阿拉伯与中国石油市场的关系

沙特阿拉伯作为世界上最大的石油原产国，但是其石油出口的数量却受到了世界范围内的供求关系的变化，以及还受到了欧佩克限产的极大的制约。不过，从当下沙特阿拉伯的石油出口数量的相关数据来看，沙特阿拉伯的石油出口每年还是呈现稳步增长的趋势。但是，由于中东地区的局势发展并不稳定和太平，以及世界经济形势对于中东地区的极大影响，所以中东的石油资源价格也呈现不稳定的状态，这在很大程度上影响了中东的经济发展趋势和速度。

在这种发展状态下，沙特阿拉伯当下急需解决的问题就是当地的恐怖活动对于经济的不良影响、以及中东地区的一些就业压力，而沙特阿拉伯想要积极的摆脱这些不良现状，就急需利用中国这个广阔的市场，从而通过石油合作的模式从而寻求经济的稳定发展。而针对像沙特阿拉伯这样一个主要是以石油资源为重要经济发展为依托的国家，想要确保自己国家的和谐、稳定以及长期的状态下发展，那么就需要寻求一个更好的世界石油市场，而积极有效的拓展中国石油资源市场，对于沙特阿拉伯国家在未来的可持续发展中发挥了非常重要的作用和意义。另外，随着我国经济建设的高速发展，以及对于石油资源进口需求的大幅度增长，从种种情况来看中国这个广阔的市场对于沙特阿拉伯来讲都是非常重要的合作伙伴。

### 5 沙特阿拉伯当下石油产业政策及法律法规

由于世界经济格局的快速转变，以及沙特阿拉伯由

于石油资源的出口产量受到严重的制约,所以沙特阿拉伯为了寻求自身的发展,也在通过积极的制定和明确一些法律法规从而来推进自身的良性发展。准许全外资企业在沙特阿拉伯积极进行石油能力的自主开采活动,以及也可以通过吸引外商企业与沙特阿拉伯的企业进行合资从而对于石油资源进行开采活动。

为了更好的监督和管理沙特阿拉伯当下的石油资源开采活动,所以,当下沙特阿拉伯相关部门还有针对性的建立了沙特阿拉伯投资总局,其主要的工作负责范围就是管理所有的外资企业。虽然一些核心的资源管理部门依然还是由沙特阿拉伯政府进行管理,但是例如像是一些油气勘探、油气开发、油气生产以及油气炼制和销售于一体的工作,都可以由外资企业或者是合资企业进行有效的资格预审,如果资格预审合格那么就可以进行相关的石油开发项目了。虽然,在油气的开采项目中沙特阿拉伯已经进行了一些的放权,但是私营企业或者是外资企业想要获得相关的油气开采权利,那么还是应该遵循沙特阿拉伯国内具体的政策以及法律法规。因为,针对私企以及外资企业在油气的开采方面,沙特阿拉伯明确了一些具体的政策规定,例如,非伴生气产区必须通过沙特阿拉伯指定的石油公司进行相应的开采工作,而开采之后的生产加工以及销售工作可以转卖给其他公司进行相应的操作。

## 6 中国和沙特阿拉伯就油气合作的相关叙述

我国为了获得更多的石油资源来推进我国的社会主义经济建设工作,而沙特阿拉伯为了获得更加长期稳定的石油市场,所以两国都是为了更好的谋求发展从而展开了关于油气合作的重要合作模式。

其实,早在1990年中国就已经与沙特阿拉伯形成了良好的外交关系,并且,针对于跨国合资的生产经营模式也展开了积极有效的发展。伴随着中国极大的拓展了沙特阿拉伯的石油资源进口权,同时沙特阿拉伯在石油资源也极大的在中国石油市场占有自己的一席之地。

2003年,中国和沙特阿拉伯两国就石油资源领域开展大规模、大范围的积极合作,而这种双向投资、双向互惠互利的良好合作模式,让中国与沙特阿拉伯两国都获得了很好的经济发展态势。其实,沙特阿拉伯曾经也与日本和韩国开展了大规模的炼油项目,但是通过长期的观察和交往下来,目前沙特阿拉伯已经逐渐将石油资源投资方向偏向于中国。当然了,沙特阿拉伯之所以在石油资源的投资建设中更加重视中国,由此也可以看出,中国在与世界其他国家进行经济对接的过程中是拿出了诚意的。

## 7 中国与沙特阿拉伯就石油方面的合作模式

中国与沙特阿拉伯就石油方面的合作模式,其实是建立于两国在能力战略层面的互惠互利的共赢为出发点

的,所以,两国就石油资源能力战略存在着巨大的合作可能性。除此之外,中国一直以积极正面的良好形象展现在世界面前,而在与沙特阿拉伯建立的这许多年,也让其充分的感受到了中国的大国风范与气度,而这一点也是奠定了中国与沙特阿拉伯在石油资源方面达到充分的战略合作的核心重点。不过,虽然中国与沙特阿拉伯两国在石油资源战略发展方面存在广阔的发展前景,但是,由于当前沙特阿拉伯所处的中东地区的局势发展并不明朗,所以这种复杂的隐患和危机对于两国的石油合作也埋下极大的经济隐患。

而沙特阿拉伯能否有效的解决这些问题,从而有效的推进中国与沙特阿拉伯两国就石油方面的稳定和谐发展,是当下沙特阿拉伯作为中沙石油合作伙伴的急需解决的问题。就当下中国与沙特阿拉伯就石油方面的合作模式来看,推进中国与沙特阿拉伯两国就石油资源长期稳定的供应条件,才能够达到两国互惠互利实现经济共赢的发展形势和局面。

## 8 总结

互惠互利、经济共赢是中国与沙特阿拉伯两国开展充分的石油资源合作的核心基础观念,所以,中国与沙特阿拉伯两国应该积极有效的把握当下的合作模式,从而推进两国的和谐稳定的合作发展趋势,在极大的程度上促使两国的经济发展都得到很大的提升。而中国与沙特阿拉伯的石油合作模式,为未来中国与沙特阿拉伯两国的经济发展奠定了坚实的基础。

## 参考文献:

- [1] 王然.论沙特石油政策的调整与中沙石油合作的机遇与对策[J].大庆师范学院学报,2018,38(04):54-59.
- [2] 杨荣佳,舒先林.论中国与沙特阿拉伯的石油合作关系[J].北京石油管理干部学院学报,2015,22(05):44-47.
- [3] 刘佳骏,汪川.中国与沙特阿拉伯能源合作现状、障碍与对策[J].全球化,2013(12):57-66+125.
- [4] 汪巍.深化中国与沙特阿拉伯石油合作的对策思考[J].经济师,2013(01):61-63.
- [5] 张立哲,周云亨.试析中国与沙特阿拉伯的石油合作[J].阿拉伯世界研究,2007(05):34-39.
- [6] 陈沫.中国与沙特阿拉伯的石油合作[J].西亚非洲,2006(09):47-51.
- [7] 陈佳文.浅析中国与沙特阿拉伯的石油合作[J].青年与社会,2019(12):283-284.
- [8] 付阳洋,倪继志,慕文彬.卡塔尔地区项目安全管理标准差异性比对及管理风险浅析[J].中国石油和化工标准与质量,2020,40(4):15-16.
- [9] 张立哲,周云亨.试析中国与沙特阿拉伯的石油合作[J].阿拉伯世界研究,2007(5):34-39.